

把春天的滋味  
渲染得淋漓尽致  
那金灿灿的明黄色  
铺天盖地轰轰烈烈  
欢快地盛开着  
一丛丛一片片  
小溪边田野里  
油菜花也不甘示弱  
绘制着大自然春天的画卷

悄悄的  
春天来了  
大地开始苏醒  
换上了翠绿的春装  
燕子也飞回来了  
欢快地吟唱着春天的赞歌  
各种花儿争先恐后地开着  
是手与手的触碰  
聆听母亲的叮咛

□廖永利

油菜花开

聆听滚滚春雷  
我依然意气风发,用不变的从容  
赞美那些朴素的日子  
用滚烫的心跳

清明,我的心动不需要理由  
广漠的大地,等待骏马的驰骋  
灿烂朝霞  
才是崭新的黎明

还有多少乡愁,可以对饮  
还有多少诗章  
可以入梦  
曾经的故事在山麓里招展  
追逐的瞬间  
洒落在清明的雨中

还有多少等待,在清明落笔  
要用多少泪水  
告慰逝去的英灵  
多少追忆  
占据我心灵的天空

一日浓重的乡音,在阳光的路上  
奔赴新的行程,催促我  
一双期盼的眼睛  
占据我心灵的天空

往事越千年,只有清明  
如风  
吹动我的思绪,催促我  
奔向新的旅程,催促我  
一对期盼的眼睛  
占据我心灵的天空

踏青的脚步,总是年复一年  
却像成长的过程  
都在这一刻,化作春梦  
一半是憧憬,一半是抒情  
依然承载着我的追忆  
和蓦然回首

山还是那样葱茏,水还是那样灵动  
一条弯曲的山路  
还有多少叶绿花红  
当一场小雨,湿润记忆  
清明  
依然承载着我的追忆  
和蓦然回首

## 多少追忆, 洒落在清明的雨中

# 小布的密码



在我的心里,深埋着一个念想——要给宁都的小布写点东西。但不知什么原因,总是提不起笔来。小布本来是很熟悉的,因为过去不下百次,那里的山,那里的水,那里的人,都像印在心里一样。但提笔时,总又感觉很陌生,这种莫名的陌生或许是因为她的温情,她的厚重,她的蝶变……

与小布结缘还要追溯到21年前,2000年5月,学校安排我们岗前实习,实习地点是小布陂下小学。那时候交通状况很差,从宁都师范出发,沿着蛇形排公路一直北上,颠簸的路面隔不了多远就有个大坑,坐在后排的我几次差点被弹到车窗外。上午8点多出发,12点半才到达陂下。我清晰地记得,校长名叫李晓华,一位戴着金丝眼镜的斯斯文文的高个子,说话十分和气,他似乎看出了我们略显失望的心思。他安排了最好的房间和仅有的一台黑白电视给我们,反复叮嘱厨房师傅,一定要用最好的油和米,拿出最好的手艺招待好这些“正规师范”毕业的学生。厨房师傅很是用心,总是在炒菜的时候多炒肥肉片,以满足我们还在发育长身体的胃。我就是在这满嘴猪油味的味觉肆意里,充分而真切地感受到了小布人的热情。

那年刚好有足球欧洲杯赛事,因为时差的原因,我们经常要等到深夜12点看直播。到了夜里,肚子咕咕叫,我们就跑到村里的小卖部,买点荷包辣椒和几个鸡蛋,每人一瓶赣江或赣良啤酒,一边喝酒,一边为巨星们的脚法叫好。山区信号不好,每每到快进球的时候,电视画面雪花点就多起来,解说员也沙沙作响。这时候一个男同学像猴子一样爬到屋顶调整天线方向,“左一点,再左一点,转回来……好了,好了……”这样的声响惊扰了周边的村民,但包容的小布百姓总是选择安静地入睡。村民们仿佛把我们当作在外漂泊回来度假的孩子,在尽情释放多余的精力。

特别有意思的是校总务主任王功煌这位“活宝”老师,他担心我们课余生活单调,特地从家里带来那种带双喇叭的卡带机,把教室的凳桌一拉开,一场小型晚会就开始了。我们刚好是音乐班的,唱歌跳舞是强项,很快和老师们融洽起来。他带着我们去看勾刀咀瀑布,去茶场采茶,去参加六一文艺汇演……小布人总是能给你家一般的温暖和快乐,以至于我们离开陂下的时候,脑海里还在回放着小布的一幕幕,至今依然倍觉温暖。

参加工作后,我再次造访小布,是10年前的事了。当时,福建福清的采石场老板在这里开发石材,我随他们的运石车穿行在小布的山水间。本是一眼碧绿的山岗,被采石场大面积剥离,山顶的石块像切豆腐一样,被一块块切下来。这时候的小布已经不再宁静,石材产业带来财富的同时也带来了严重的水土流失,生态修复的成本远远高于一时得到的微利。好在这样的行为被及时制止了,小布才得以再次回归平静,但遥望山顶,那一条条被开发过的白带,像伤口一样警示着后来的主政者,只有保护好小布的青山绿水,才能让她重新焕发光彩。

寻找小布的光彩,要翻到90年前的那段历史,即便时光尘封,即便岁月荏苒。如今,漫步在督师广场,我看到那深藏在历史深处的光辉,在那副充满游击智慧的对联里,在年轻毛泽东飘逸的长发里,那是一种怎样的意气风发。看看那些台下参军儿郎的眼神吧,他们稚嫩的心里肯定装着一个美丽的期许——跟着毛主席走,在不久后的不久,好日子就会到来。于是,我们看到了龚家祠堂里的“半部电台”,看到了写满墙壁的红军标语,看到了当年红军领袖们住房的简陋,看到了当年小布老百姓藏谷藏粮支红的“深坑”……岁月流转,烽火不再,即便是百岁的阿婆,也难掩当年看见毛主席时激动的样子,“那个高高大大的后生,站在我面前的时候,我好像看到佛祖一样”,老百姓的话就是这样,温情的表达里充满了朴素的念想。

小布,似乎在寻找一种青春的力量。大土楼的苏区红,小布岩的茶香绿,勾刀咀的瀑布凉,训练营的温情浓,汇聚成了如今的“七彩小布”。《国务院关于支持赣南等原中央苏区振兴发展的若干意见》出台后,小布的基础设施得到极大改善,三条高速公路穿境而过,就连远在北京的总参某部,也不远万里来支援帮扶小布徐会村,先后投入1500余万元资金,使得小村庄实现了大变样。

在这工作过的一茬茬人,用辛勤的汗水和智慧,为小布修葺。你看吧,小布的街道是那么的干净和宽敞,小布的夜景是那么的璀璨和漂亮,小布蓝衫剧社的锣鼓声是那么的高亢铿锵,小布的美食是那么的诱人飘香……来这里工作的人把这里看成自己的家,总想把小布建设得更好些,把这里的名气宣传得更大些。就在我当年实习的陂下村,曾经的小布中学被改建成了“红军训练营”,成了远近闻名的红色培训基地。这个不起眼的基地,吸引了水利部、西安电子科技大学、中国移动、中国联通、中国电信等“大咖”,他们在这一重温当年老一辈无产阶级革命家的风云激荡,汲取初心使命的力量,重整行装再出发。就在那里,国家自然资源部打井队勘探发现了丰富的温泉资源,不久的将来,这里将建成配套齐全的温泉康养中心,依托康养产业,小布将实现新的跨越。

离开小布前,陂下的老表跟我说,村里有个盲人去圩上女儿家做客,每次出来都会被人行道上的摩托车、电动车挡住出路,做了两天客就回村里了。不知咋的,这事被镇里知道,他们就在人行道上加铺了盲道。

这小小的举动,我想就是小布变化的密码。

居、闺蜜、亲戚家送,一来表示热情,分享劳动的成果,二来彰显家庭主妇的能干。桃李无言,在品尝美食之间,客家妇女的谦虚与贤惠,就在这只小小的艾米馃里自然流露了出来。

清明前的农忙,正是下田耕作的时间,倒春寒邀着蒙蒙细雨不时来袭。出门前收工后,只要吃上几个热乎乎、香喷喷、暖心暖胃的艾米馃,不论是男人还是女人,都生龙活虎,牛劲十足,奔着一年丰收的憧憬,甩开膀子,挥汗耕耘。因为他们深信,人生在勤,勤则不匮。

因对艾米馃的钟情,在生活条件好了的今天,人们简化了很多环节,有的专门种植艾草,供城市居民体验采摘(据我所知,赣州经开区就有一个很美的艾草基地),有的把春天的艾草采摘冷藏起来,一年四季都做,将它变成了美味小吃,挂在网上卖,倒也赚了个盆满钵满。因为不少食客吃过一次之后,就会念念不忘,重复下单:

再来一盘艾米馃!

## 再来一盘艾米馃

## 唱支山歌 给党听



静谧·花间 罗春辉 作

## 斜风细雨不须归

□龚德明

三月的雨,飘飘洒洒,淅淅沥沥,如烟似雾,下个不停。然而一年之计在于春,农时不等人,不少农活就必须在这暮雨连朝雨中抢时完成。现在的农家人虽非如昔日渔翁“青箬笠,绿蓑衣”,却也是雨衣长靴,“斜风细雨不须归”。

赣县林溪村的庆伟,稻种下水浸种两三天,他就开始做秧场了,在赣县乡村,人们称育秧的田块为秧场。

庄稼一枝花,全靠肥当家。做秧场,腐熟的猪牛栏粪和人粪尿必不可少。在林溪村,老祖宗传承下来做秧场所用之肥至今仍然沿用。庆伟是村里的种粮大户之一,对做秧场颇有经验,每年育出的秧苗到苗田时都健壮浓绿分蘖多。这两天,庆伟和家人穿着雨衣长靴,冒着绵绵细雨,肩挑车推把堆沤好的猪栏粪运到秧场,又将其均匀散于田块各处,立即驾驶“铁牛”翻耕耙平。次日,庆伟又手握泥耙,在田里挖出数个直径约两米的圆形浅窝,把大粪一担担挑至圆窝内,再次翻耕耙平,让农家肥的养分充分与秧场的土粒融合,庆伟相信,人勤地不懒,双犁双耙不能少。

村前一侧的脐橙园内,道广一家与请来的六名帮工,穿着雨衣雨鞋正在给脐橙树施肥。他们挖沟、拌肥、运肥、填埋各有分工,一个个干得汗流浃背,浑身冒热气。三月正是脐橙树春芽萌动,春梢生长之时,需肥量大。

道广家这片近四十亩的脐橙园和园内养猪场,是在政府产业扶贫政策扶持下逐步建起

来的,最近三年脐橙树已进入盛果期,产量一年比一年高,收入一年比一年好,让道广一家摘除了贫困户之帽,日子如同芝麻开花节节高。

道广的脐橙园,位于通往中国特色古村白鹭村必经的县道旁,每年橙红橘绿脐橙飘香之时,总会吸引不少前往古村的游客驻足。因农家肥施得多,道广的脐橙不仅外观美、品相佳,口感更是酸甜适度,许多游客都乐意采摘购买。

诗曰,沟渠水活龙蛇动,树木月明鸟鹊飞。吃过早饭,学理又与妻子冒着毛毛细雨疏浚田间沟渠,修补小河河堤。学理家的五亩多责任田都在上宝洞这片田野里,后来村里外出务工人家的责任田也陆续转给他,学理现在实际耕种着四十余亩水田。夫妻俩脚穿短靴,卷着裤腿,镰刀、钢锹、泥耙交替使用,将杂草、淤泥一一清理,边操作边后退。十几只母鸭跟在他们前面,“嘎嘎嘎”地叫着,啄食挖出的蚯蚓、蝼蛄等。

近几年,为种好这些田,学理走养猪供肥、养鸭治虫之路,建起猪栏鸭栏,每年饲养三十余头猪,放养五十多只鸭,加上政府对养猪户的补贴,极大地增加了家庭收入。在上宝洞北侧,那条源自深山老林的林溪小河蜿蜒而过,去年的今日,学理在河堤上扦插了一些柳树,如今已长出许多新枝,枝上新芽嫩叶,生机勃勃。

春天的劳作是夯实基础、耕耘希望,林溪村的农人们冒着绵绵细雨抢时间开好局,如此,今年又该是个丰收年。

山还是那样葱茏,水还是那样灵动  
一条弯曲的山路  
还有多少叶绿花红  
当一场小雨,湿润记忆  
清明  
依然承载着我的追忆  
和蓦然回首

踏青的脚步,总是年复一年  
却像成长的过程  
都在这一刻,化作春梦  
一半是憧憬,一半是抒情  
一半是憧憬,一半是抒情  
依然承载着我的追忆  
和蓦然回首

踏青的脚步,总是年复一年  
却像成长的过程  
都在这一刻